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Il flusso telematico DMAG viene ulteriormente implementato 
al fine di ottimizzare la gestione degli eventi inerenti le 
vicissitudini del rapporto di lavoro che danno diritto 
all’accredito della contribuzione figurativa. L’INPS, con la 
circolare n° 174 pubblicata il 9 settembre u.s., fornisce le 
necessarie istruzioni tecniche per gestire correttamente il 
riconoscimento automatico della contribuzione figurativa con 
puntuale aggiornamento dell’estratto contributivo del 
lavoratore. 
 
 

L'INPS, con la circolare n° 174 del 9 settembre 2016, ha fornito importanti 

indicazioni operative per la corretta gestione delle denunce della manodopera 

agricola, con particolare riferimento alla contribuzione figurativa per gli 

operai a tempo indeterminato. 

Come noto, con la circolare n° 118/2007, l’Istituto ha emanato le istruzioni 

operative per i datori di lavoro al fine di consentire loro la compensazione degli 

importi anticipati agli O.T.I. per le prestazioni temporanee fornendo, al 

contempo, le necessarie delucidazioni in merito alle modifiche apportate al 

“Quadro F” con l’introduzione nel campo “tipo retribuzione” delle lettere (N-C-A-

S-T-R) identificative delle prestazioni a sostegno del reddito che devono essere 

anticipate dal datore di lavoro agli operai a tempo indeterminato. 

Pertanto, gli eventi per i quali è prevista la possibilità per il datore di lavoro 

agricolo di denunciare, nel flusso DMAG, l’avvenuta anticipazione delle 
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prestazioni, e che danno diritto alla contribuzione figurativa, sono i 

seguenti: 

 Malattia; 

 Maternità; 

 Cassa Integrazione – CISOA; 

 Donazione sangue; 

 Donazione midollo; 

 Congedo parentale obbligatorio del padre; 

 Congedo parentale facoltativo del padre. 

Orbene l’INPS, con la circolare n° 174/2016, illustra i nuovi campi della denuncia 

trimestrale che consentiranno, dalla competenza del 3° trimestre 2016, un 

puntuale accreditamento della contribuzione figurativa per i predetti 

eventi. 

I nuovi campi riguardanti, i “contributi figurativi”, saranno i seguenti: 

 “retribuzione teorica giornaliera” 

 In tale campo dovrà essere indicato l’ammontare della retribuzione 

teorica per la giornata lavorativa; 

 “retribuzione persa giornaliera” 

 Andrà indicato l’importo della retribuzione giornaliera corrispondente 

alla prestazione lavorativa non effettuata; 

 “periodo dal/al” 

 Conterrà, per ciascun mese, l’indicazione del periodo interessato 

dall’evento. 

I nuovi campi, riguardanti i “contributi figurativi”, sono previsti sia per le 

denunce DMAG principali che per quelle di variazione o sostituzione.  

Gli stessi andranno compilati o meno, in aggiunta alle consuete informazioni già 

presenti nel modello di denuncia, in considerazione di quanto valorizzato nella 

denuncia stessa con riferimento ai seguenti elementi: 

 ElementoTipoManodopera 1 (OTD e/o compartecipanti individuali o 2 

(OTI); 

 ElementoTipoRetribuzione (O-P-M-S-T-N-C-R-D-B). 

 

 



 3

Ad maiora 

 
   IL PRESIDENTE  

      Edmondo Duraccio  
 
 
 
 (*) Rubrica riservata agli iscritti nell’Albo dei Consulenti del Lavoro 
della Provincia di Napoli. E’ fatto, pertanto, divieto di riproduzione anche 
parziale. Diritti legalmente riservati agli Autori 
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